

# A kamara több kérdés tisztázását kéri a vásárlási könyvecskék ügyében

## Milyen textilcikkeket lehet könyv nélkül vásárolni

(A Délmagyarország munkatársától) A kamara kedden este értekezletre hívta össze a kereskedőket, hogy a vásárlási könyvekkel kapcsolatban felmerült kérdéseket megvitassa. Dr. Kocsosdy Gyula miniszteri biztos válaszolt azt a nagy munkát, amit a kereskedőknek és iparosoknak a rendelet végrehajtásával kapcsolatban végezniük kell. Dr. Demény Alajos főtitkár az összes részletkérdéseket felőlelő előadásban foglalkozott a kérdéssel. Előadásához számosan hozzászóltak. A vita eredményeként a kamara a következő kérdések sürgős tisztázását kéri:

1. Sürgősen rendezni kell a tanulóifjúság vásárlási könyvecskéivel való ellátását abban az esetben, ha a tanuló szüleitől távol tartózkodik.
2. Rendezni kell az egyesületi, gyári, üzemi, közös vásárlások kérdését.
3. A vásároló iparosoknál indokolt a for-

galom lebonyolítása érdekében könnyítéseket tenni.

4. El kell dönteni, hogy a katonai vásárlások katonai egyének részéről a rendelet hatálya alá tartoznak-e?

5. Szabályozni kell a háziiparosok és a bedolgozó iparossegédek vásárlásának kérdését.

6. Szeged szempontjából fontos, hogy a katonai közigazgatás alá eső területeken is mielőbb bevezessék a vásárlási könyvecskéket.

### Vásárlási könyv nélkül

az alábbi ruházati cikkek árusíthatók:

bőrkesztyű, bundák, ha a szőrme kívül van (szőrmebélésű kabát nem), cellofánkabát, csipke, fátyol (fátyoláru, méteráru is), férfigallér, fűző, gomb, ernyő, harisnyatartó, himzések, kézimunka, melltartó, musslináru (méteráruban is), nyakkendő, nyaksál, szalag, tűll, zsinór, öv, kalap, sapka, zsebkendő musslinból, takarók, strand- és fürdőcipők, szőnyegek (futószőnyegek is), paplan, matrac.

## Vissza kell állítani a szegedi klinikák 800 ágyas keretét

**A klinikák leredukált 480-as ágyszámmal nem tudják biztosítani a betegek elhelyezését — Valamennyi intézet teljesen tele van, naponta utasítják el a jelentkezők csoportjait — Helyet kell biztosítani a felszabadult Délvidékről jelentkező betegek számára**

(A Délmagyarország munkatársától) A törvényhatóság legutóbbi közgyűlésén nyilvánosságra került a lényegesen redukált ágylétszámmal működő szegedi egyetemi klinikák helyzete, amelyek férőhely hiányában a legnehezebb küzdelmet folytatják, hogy biztosíthassák a betegek gyógyítását. A törvényhatóság közgyűlése egyhangúlag kimondotta, hogy felterjesztéssel fordul a kultuszminiszterhez és kéri a nőgyógyászati, illetve szülészeti, valamint a gyermekgyógyászati klinika ágylétszámának sürgős felemelését. Szükség van azonban valamennyi szegedi klinika helykérdésének megoldására, mert

ma már olyan tulzsufoltság mutatkozik, olyan nagy számban jelentkeznek állandóan felvételre váró betegek, hogy a klinikák a legnagyobb erőfeszítés mellett sem tudják teljesíteni ebből a szempontból hivatásukat.

A helyzet napról-napra rosszabbodik, mert hiszen a megállapított ágylétszám még Szeged eddigi hatókörzetére nézve is szűlnék bizonyult, most pedig

itt van a visszatért Délvidék is, ahonnan napról-napra egyre nagyobb számban jelentkeznek felvételre gyógyításra váró betegek.

A Délvidék visszatérése új feladat elé állítja a szegedi klinikákat és jelentőségüket még jobban kiemeli, éppen ezért halaszthatatlanul sürgős, hogy visszaállítsák a szegedi klinikák tíz év előtti keretét.

A szegedi klinikákat

eredetileg 800 ágyra építették és rendezték be.

Ezzel a férőhellyel kezdték meg nagyszámú működésüket, míg azután a krízis és a nagy szorossággal és sokszor elhamarkodottan keresztülvitt lebontások idején

480-ra csökkentették az ágyak számát

Annakidején még ezért a majdnem felére redukált ágylétszámért is közelharcot kellett vívni, mert mint emlékeztetés, azokban az években a klinikák leállításának veszélye is fenyegetett. Az intézetek immár majdnem 10 éve ezzel a majdnem felére redukált 480 ágyas létszámmal működnek és eddig is csak a legnagyobb megfeszítések árán tudtak eleget tenni az egyre fokozódó jelentkezőeknek, most pedig

**a Délvidékről jelentkező betegekkel egyenesen megoldhatatlan helyzet előtt állanak.**

Napról-napra mindegyik klinika egyenként 10–15, sőt 20 olyan beteget is el kell, hogy utasítson, akinek intézeti kezelésére feltétlenül szükség van. A mai helyzetben kénytelenek lázas, súlyos állapotban lévő betegeket elutasítani, mert minden ágy kétszeresen is foglalt. A helyzet további súlyosbodásával kell számolni, mert nyilvánvaló, hogy amikor majd megszűnik a záróvonal a felszabadított területek határára, még nagyobb tömegekben érkeznek majd Szegedre a világhírű intézetekben gyógyulást kereső bácskai és bánáti betegek. Ezeket a betegeket feltétlenül el kell helyezni a szegedi klinikákon, fontos országos érdek parancsolja tehát, hogy sürgősen emeljék fel, illetve állítsák vissza a régi 800-as ágyszámot.

A szegedi klinikákon jelenleg a helyzet a következő (zárójelbe tettük az eredetileg megállapított ágyyszámot):

gyermekklinika 55 ágy (100),  
szülészeti klinika 102 ágy (140),  
belgyógyászati klinika 71 ágy (140),  
sebészeti klinika 72 ágy (140).

Ez tehát 300 ágyat jelent, míg a 480-as keretből fennmaradó 180 ágyon a diagnosztikai, a bányógyászati és elmeorvosozási klinika osztályok működnek.

A tíz év előtti majdnem felére redukált keretet először a nőgyógyászati és szülészeti klinika tudott tágítani, amikor a kultuszminiszter dr. Batizfalvi János professzor indoklására 1941. január elsejéig 23 ágygal emelte fel

a redukált számot január elsejétől pedig 20 ágyas emelést engedélyezett. A krízis éveiben országszerte keresztülvitt klinikai csökkentések ügyét tavaly szövétték a képviselőházban is és rámutattak különösen arra, hogy a megfelelő számú szülőágyak hiánya igen súlyos károkat jelent. A felszólalások után Hóman Bálint kultuszminiszter bejelentette, hogy 50 ágygal felemeli a budapesti szülészeti klinikák keretét, nemsokkal később történt, hogy további, 23, illetve 20 ágy részére biztosított fedezetet az egyetemi költségvetésben a szegedi nőgyógyászati klinika részére. A helyzet azóta azonban tovább súlyosbodott és

**ma már egyik szegedi klinika sem tudja kielégíteni a jelentkező betegek feltétlenül szükséges elhelyezését.**

Több klinikán igen sűrűn előfordul, hogy kénytelenek a megállapított költségvetési keretet átlépni és kénytelenek a redukált ágylétszámon felül is felvenni olyan betegeket, akiknek gyógykezelése elengedhetetlen, vagy akikre az elutasítás egyenesen életveszéllyel járna. Jelenleg például

**valamennyi szegedi klinika nemcsak teljesen tele van, hanem még azonfelül is el kellett helyezni súlyos állapotban jelentkező betegeket.**

Napról-napra előfordul, hogy egy-egy olyan életveszélyes állapotban jelentkező beteg érdekében szinte közelharcot kell vívni, akinél a gyors klinikai kezelés még megmentheti a beteg életét. Az ambulanciákról csoportosan kénytelenek elutasítani a betegeket, sokszor még a lázas állapotban jelentkezőket, vagy a súlyos szívbetegeket sem tudják elhelyezni. De az egyes klinikákról is csak a legnagyobb nehézségek árán, több napos várakozás után tudják átküldeni a betegeket egyik, vagy másik intézetbe, például a sebészetre, amikor műtétet kell elvégezni.

Nagy nehézségekkel küzd állandóan a gyermekklinika, amely képtelen 55 ágyon elhelyezni a jelentkező gyermekeket. Sok halaszthatatlan esetben itt is át kell lépni az engedélyezett létszámot. Teljesen hasonló a helyzet a belgyógyászati klinikán is, ahol felére csökkentették az ágylétszámot és ahol a legnagyobb küzdelmet folytatják, hogy legalább azoknak juttassanak ágyat, akiknek elutasítása életveszéllyel járna. Igen nehéz a helyzet a sebészeti klinikán is, ahol halaszthatatlanul sürgős legalább a régi keret visszaállítása, de ezenfelül külön fontos és feltétlenül megoldásra váró problémát jelent az orv., fül-, gégeosztály végleges megszervezése és biztosítása.

Már a Délvidék felszabadításának első napjaiban is csoportokban érkeztek betegek

**Horgosról, Szabadkáról, Magyarkaniszárol és Zentáról,**

akiknek éppen állapotuk súlyossága miatt adott a katonai közigazgatás a záróvonal átlépésére engedélyt és akiket természetesen minden körülmények között fel kellett venni a szegedi klinikára.

Ezekből az adatokból és tényekből is nyilvánvaló, hogy halaszthatatlan valamennyi szegedi klinika ágylétszámának sürgős kibővítése, illetve legalább a tíz év előtti 800-as ágylétszám visszaállítása. Nyilvánvaló, hogy amikor a normális forgalom visszaáll Szeged és a Bácska-Bánát között, még az az ágyszám is kevésnek fog bizonyulni. Szeged szempontjából a legnagyobb fontosságú kérdést jelenti a klinikai gyógykezelés zavartalan biztosítása, éppen ezért minden illetékes ténylezőnek mindent el kell követnie országos szempontokra való figyelemmel is, hogy a legrövidebb időn belül megnyissák azokat az ágyakat, amelyek kezdettől fogva rendelkezésre állnak és amelyek ma is berendezve és felszerelve várják hivatásuk betöltését.